

入水能游(30)

陳保祿

香港游泳教師總會首席講師

2011年11月15日

活用學校泳池保不足

上期跟大家討論了香港公眾泳池場地使用概況，並提出愚見，望能善用公眾泳池資源以提升授泳質素。文章刊出後，得到同道及前輩的支持，認為應更主動地與有關方面聯系以成其事，筆者定當盡力反影及爭取以造福大眾。今期主要和大家巡禮各大專院校及中小學校的泳池設施及使用情況，看看可有空間為市民大眾在暢泳、習泳及授泳三方面提供更靈活的安排，以彌補公眾泳池的不足，看看可否以現有資源昇華為推動全民體健的工具。

外地泳池資源與民共享的體現

筆者曾走訪英國多間中學及大學，他們非常注重游泳，多數設有全天候游泳池，規模多是25米訓練池，大概是由於節能方面的考慮吧！各項安全及救生設備都是標準化的，衛生及泳客設施亦具規模。最特別的共通點是：雖然泳池設施全建於校園之內，多屬該校的私產，但他們都設有向公眾開放的時間。有些需要你先加入他們的團體，如體育會、游泳會等才可享用泳池，有些則撥出特定時間對外開放，服務當地的坊眾以及推廣游泳，亦頗受當地居民歡迎及尊重。當然，上述安排是否受控於政府批地建築泳池時的附帶條件，則不得而知了，就算是政府的附帶條件亦屬合理，可讚！

筆者亦曾走訪廣州市「廣州體育大學」及「解放軍體育訓練基地」兩所中國出名的體育訓練機構，他們均設有優良的泳池設施。除了露天泳池之外，更設有全天候50米奧運標準池。而且各項安全設施、泳客應用及支援設備實而不華，一應俱全。他們跟前文談及英國的教育機構一樣，都設有特定的對外開放時間。當然，着量收取合理的入場費用在所難免，但兩所肩負培訓全國體育精英重責的高級學府，亦能把資源與人民共享，提供場地推動游泳運動，作為全民體健工具，直接服務人民，令我深為感動。

香港豈能落後於人

香港各大專院校亦非常注重游泳運動，在各校的體育中心，大都設有極具規模的游泳場館，多數設有室內及室外兩個泳池，室外的多是50米奧運標準池，而室內池必然有暖水設備，可全天候提供游泳場地。設施方面亦極為完善，與國際標準看齊，甚或達致最高水平，充分表現香港大學教育之規模及資源投放的充裕，作為香港人，作為香港大學或大專生，應該感到驕傲，並引以為榮。硬件及配套是完美的，可惜的是，該等泳池設施絕少對外開放服務市民大眾。相對上文所述有關英國及廣州各大學游泳館的情況大相徑庭，筆者每當途經某些院校，眼見只有池水靜靜地在「晒太阳」，不期然想起公眾泳池泳客「寸土必爭」的擁擠情況，頓有錐心之痛！資源共享，在英國可以，在廣州都可以，香港亦應該可以啊！特別是香港各大專院校皆為政府公帑所建設，更應該作出靈活的考慮，適量地與民共享資源。況且，各大專院校的泳池已有管理及服務的團隊，適量的增加泳客，深信不會增加多少工作壓力。中小

學方面，自設泳池的數目亦日漸增加，當然亦可考慮適量地開放給坊眾或團體使用，做福泳友。

其實「香港體育學院」亦曾把泳池部分泳道定時開放給市民，在2008年奧運馬術比賽以「體院」作為比賽場地之前，他們實行「會員制」，每年繳交個人或家庭會籍的費用，並按次收費入場，安排可算合情合理。當年的「體院」沒把理想的場地閉門自用，並與民共享，一面為香港訓練體育精英，另一方面亦讓市民大眾共享其成，既可增加收入及營運經費，更可建立親民的形像，可讚！筆者當年亦是其游泳會會員，觀察到泳客非常自律，守法守禮，定時定候游水健身，還可因此而結識一班志同道合的朋友，互相鼓勵支持，可謂對外開放成功的典範，值得其他院校參考推行！

筆者曾為某公營機構泳隊安排場地作練習而傷透腦筋，由於機構本身並非「康樂及文化事務署」認可優先租用泳道的團體，在工餘時間很難租到泳道作練習之用。其實「康民署」已把傍晚休館時段優先租與「香港業餘游泳總會」轄下各泳會作為訓練泳手之用，此措施無無可厚非，需知培訓泳壇明日之星刻不容緩！筆者唯有向附近的大學泳館扣門，期望能租用泳道好讓「初哥們」也能有理想的場地好好學習，奈何一句「只供學生及教職員使用」便只好失望而回。筆者亦曾為長者們籌辦「水中機能訓練班」的場地而絞盡腦汁，眼看如此有意義的活動，卻受制於泳池場地，使無數長者希望落空。深信為尋覓泳池泳道舉辦游泳活動而頻撲奔波的人士或團體大不乏人。

在此衷心呼籲各大專院校及中小學擁有泳池設施的主管們，莫讓你的泳池「空池獨守」莫讓有心推動游泳運動的團體或有心人「望池輕嘆」。為體現「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」這大同思想，盡力把寶貴的資源與社會人士分享，補充公共泳池場地之不足，共同落實以游泳運動推動全民體健的崇高目標，深信定必得到市民大眾的掌聲，定必得到大眾的認同！